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Situatie in Wit-Rusland  -  Houding Vlaamse Regering

Sinds de verkiezingen van zondag 9 augustus 2020 is het heel onrustig in Wit-Rusland. 
Het land wordt al 26 jaar lang bestuurd door president Alexander Loekasjenko en ook nu 
won hij de laatste stembusgang met 80 procent van de stemmen. De oppositie en 
internationale waarnemers lieten echter optekenen dat deze resultaten vervalst zijn. 
Daardoor kwamen overal in het land mensen op straat om hun ongenoegen te uiten en het 
ontslag te vragen van president Loekasjenko.

De weken na de verkiezingen verliepen zeer chaotisch. Protesten bleven aanzwellen nadat 
bleek dat folterpraktijken werden toegepast op gearresteerde demonstranten. Hoewel de 
interne en externe druk op Loekasjenko om op te stappen als president blijft toenemen, 
wil hij zelf van geen wijken weten. Uit beelden waarop hij en zijn persoonlijke 
beveiligingsagenten tot de tanden bewapend zijn, moet jammer genoeg blijken dat hij 
bereid is om heel ver te gaan om zijn presidentschap te verdedigen. Een escalatie aan de 
grens van de Europese Unie is niet langer uitgesloten.

De Europese Unie zelf erkent de uitslag van de verkiezingen niet, maar reageert voor het 
overige zeer voorzichtig op de situatie in Wit-Rusland. De voorzitter van de Europese Raad 
Charles Michel sprak zijn steun uit voor de demonstranten, maar verder dan financiële 
sancties, zoals het rechtstreeks uitkeren van de steun aan burgerschapsbewegingen in het 
kader van het Oostelijk Nabuurschap, gaat het momenteel niet. Rusland liet alvast weten 
dat het (nog) niet militair zal ingrijpen, maar dat het Westen zich beter niet kan bemoeien 
met de situatie in Wit-Rusland.

Vlaanderen steunde in 2018 nog het Wit-Russische mensenrechtencentrum ‘Public Legal 
Aid’ dat de rechtstaat in het land probeert te versterken door gratis juridische bijstand te 
verlenen aan burgers.

1. Wat is het standpunt van de Vlaamse Regering over de huidige situatie in Wit-Rusland?

2. Hoe beoordeelt de minister-president de acties ter zake van de Europese Unie? Zijn er 
volgens hem nog verdere acties vanuit de EU aangewezen ter verdediging van de 
democratische rechten van de Wit-Russische bevolking? Welke acties heeft de 
minister-president zelf reeds ondernomen of zal hij nog ondernemen?

3. Welke concrete meerwaarde had de Vlaamse steun voor het Wit-Russische 
mensenrechtencentrum ‘Public Legal Aid’ en hoe evalueert de minister-president deze 



steun? Zijn er verder nog plannen om in (financiële) steun te voorzien om vanuit 
Vlaanderen de rechtstaat en de democratie in Wit-Rusland te versterken?
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1. De situatie in Wit-Rusland verontrust mij. Respect voor fundamentele waarden en 
mensenrechten is een hoeksteen van het beleid van de Vlaamse Regering. Dit staat 
centraal in de relaties van Vlaanderen met buitenlandse overheden.
Vlaanderen roept de Wit-Russische autoriteiten dan ook op om een einde te maken 
aan het onaanvaardbare geweld tegen vreedzame demonstranten en om opgepakte 
betogers vrij te laten. De Vlaamse Regering steunt hiermee de oproep van de 
Europese Unie (EU).

2. De EU erkent de verkiezingsuitslag in Wit-Rusland niet omdat de verkiezingen volgens 
waarnemers niet voldeden aan de internationale normen. De EU gaf ook groen licht 
voor sancties tegen de vertegenwoordigers van het Wit-Russische regime die 
verantwoordelijk zijn voor het geweld, de onderdrukking en de verkiezingsfraude. 

Het is niet de eerste keer dat de EU sancties neemt ten opzichte van Wit-Rusland. 
Ook in 2010 was dit al het geval. Het is belangrijk dat de nieuwe sancties qua gewicht 
worden afgewogen tegenover de eerdere sancties. We moeten hierbij voor ogen 
houden dat een al te scherpe reactie vanuit de EU Wit-Rusland verder in de armen 
van Rusland zou kunnen drijven.

Vlaanderen is geen voorstander van economische sancties - aangezien die een 
negatieve impact zouden kunnen hebben op de toestand van de bevolking - en is dan 
ook niet van plan zelf actie te ondernemen of sancties uit te vaardigen. 

In de VN-Mensenrechtenraad vond overigens op 18 september jl. een dringend debat 
plaats over de situatie in Wit-Rusland. Er werd met ruime meerderheid een resolutie 
aangenomen die de Wit-Russische autoriteiten oproept om in dialoog te treden met 
de politieke oppositie.

Ik wil benadrukken dat het van cruciaal belang is dat de toekomst van Wit-Rusland 
door de Wit-Russen zelf uitgetekend wordt en niet opgelegd wordt door de 
internationale gemeenschap. Ik zie hierbij een rol weggelegd voor de Organisatie 
voor Veiligheid en Samenwerking in Europa (OVSE) als bemiddelaar in dit proces.

3. Het Wit-Russische mensenrechtencentrum Public Legal Aid heeft als doel de 
rechtsstaat in Wit-Rusland te versterken. Dat doet het centrum onder meer door 
gratis juridische bijstand te verlenen aan burgers, door hen te informeren over hun 
rechten en door de naleving van de mensenrechten door de staat te monitoren. Sinds 
de oprichting in 1998 heeft het centrum juridische bijstand verleend aan meer dan 22 
000 burgers en heeft het meer dan twintig brochures en boeken over juridische 
onderwerpen uitgebracht. De Vlaamse steun kan zeker als een meerwaarde 
beschouwd worden.

Ik bekijk verder ook of het mogelijk is om middenveldorganisaties ter plaatse te 
ondersteunen die het democratisch weefsel versterken.


